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Ce projet est soutenu par l’UCL par le Legs 
Pierre De Merre et la Commune d’Ottignies

Louvain-la-Neuve, sous l’égide de la Fondation 
Louvain

Ce projet n’aurait pas pu se réaliser sans tous les 
enquêteurs et tous les enquêtés. Merci.



• L’objectif de cette présentation est de livrer les premiers 
résultats de l’enquête auprès des personnes âgées de 55 ans et 
plus à Ottignies-Louvain-la-Neuve. 

• L’enquête entendait dresser le profil des personnes âgées de 55 
ans et plus à Ottignies-Louvain-la-Neuve. 



Préambule : 

Pourquoi s’intéresser au vieillissement dans une commune 
« jeune »?



Préambule : Pyramides des âges : Ottignies et Louvain-la-Neuve
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Préambule : Solde migratoire 
(différence entre les entrées et les sorties par migrations internes)

-80

-60

-40

-20

0

20

40

60

80

0-4 ans 5-9 ans 10-14
ans

15-19
ans

20-24
ans

25-29
ans

30-34
ans

35-39
ans

40-44
ans

45-49
ans

50-54
ans

55-59
ans

60-64
ans

65-69
ans

70-74
ans

75-79
ans

80-84
ans

85-89
ans

1991-1995 1995-1999 2000-2004 2005-2009 2010-2014

60-64 ans30-34 ans



Enquête : 

Questionnaire, échantillonnage et réalisation



Enquête : Questionnaire et échantillonnage

Entités Effectifs réels des 55 
ans et plus au 

1/07/2017

Nombre 
d’enquêtes 
attendues

Taux de 
sondage

Louvain-la-
Neuve

2512 375 14,9%

Ottignies 6651 375 5,6%
Ensemble 9163 750 8,2%



Enquête : Réalisation de l’enquête

• Objectif 750 enquêtes

Lieu de résidence Fréquence
Rapport 

réalisé/attendu

Louvain-la-Neuve 265 71,4%

Ottignies 107 28,6%
Ensemble 372

Enquêtes en ligne = 100

Taux de refus >50%
Plus faible à Louvain-la-Neuve
Très élevé à Céroux-Mousty

Causes :
-Université
-Laissé pour compte
-Saturation



Enquête : 

Résultats – QUI?



Description de l’échantillon

Louvain-la-Neuve Reste de la commune
Effectifs Pourcentages Effectifs Pourcentage

s
Homme 138 52,1% 55 51,9%
Femme 127 47,9% 51 48,1%

Total 265 100,0% 106 100,0%
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Description de l’échantillon (41%)

Louvain-la-Neuve Ottignies
Sans scolarisation – Pas 

de diplôme ni de 
certificat

1,5% 1,9%

Enseignement primaire 2,6% 3,8%
Enseignement 

secondaire
11,7% 23,1%

Dip. d'enseignement 
supérieur (univ ou non)

70,9% 63,5%

Diplôme de doctorat 
avec thèse

12,8% 3,8%

Autre 0,4% 3,8%



Enquête : 

Résultats – LEUR SANTE?



Résultats : Etat de santé ?

Meilleure Identique Moins bonne

Louvain-la-
Neuve

55 - 69 ans 39% 55% 7%
70 - 79 ans 50% 46% 4%
80 ans et + 59% 35% 6%

Ottignies

55 - 69 ans 35% 51% 14%

70 - 79 ans 50% 41% 9%

80 ans et + 64% 36% 0%



Résultats : LEUR SANTE?

Personnes souffrants d’une maladie 
chronique ou d’un problème de 

santé de longue durée (%)

Louvain-la-Neuve
55 - 69 ans 29,4%
70 - 79 ans 31,7%
80 ans et + 45,1%
Ensemble 33,2%

Ottignies
55 - 69 ans 36,4%
70 - 79 ans 41,7%
80 ans et + 50,0%
Ensemble 39,4%

En 2013, ce pourcentage est de 44,6% pour la Belgique et de 46,8% en Wallonie



Enquête : 

Résultats – RELATIONS INTERGENERATIONNELLES

AISBL Générations : https://uclouvain.be/fr/decouvrir/generations



Relations intergénérationnelles :   fréquence des contacts et des 
visites

Contact téléphoniques 
avec les enfants Louvain-la-Neuve Ottignies
Toutes les semaines 84,20% 85,20%
Moins d'une fois par 
semaine 15,80% 14,80%

Visites Louvain-la-Neuve Ottignies
Toutes les semaines 67,90% 67,20%
Moins d'une fois par 
semaine 32,10% 32,80%



Relations intergénérationnelles : Rôle

Garder les petits 
enfants 55 - 64 ans 65 - 79 ans 80 ans et +
Au moins une fois 
par semaine 43,50% 55,80% 40,50%
Moins d'une fois 
par semaine 41,30% 35,40% 16,60%
Jamais 15,20% 8,80% 42,90%

Des grands-parents très présents et très aidant même s’ils sont âgés.



Enquête : 

Résultats – LE BONHEUR à OLLN?



Résultats – LE BONHEUR à OLLN?
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Résultats – LE BONHEUR à OLLN?

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Louvain-la-Neuve Reste de la
commune

Louvain-la-Neuve Reste de la
commune

Louvain-la-Neuve Reste de la
commune

On entend trop les bruits des voisins ou
de la rue

Les rapports avec mes voisins sont
conviviaux

Je sens que je fais partie de ce quartier

Logement actuel

Pas du tout d’accord Pas d’accord D’accord Tout à fait d’accord

A Ottignies comme à Louvain-la-Neuve, 
plus de 70 % des 55 ans et plus ne 

trouvent pas qu’on entend trop les bruits 
de la rue.

Ottignies Louvain-la-Neuve

Trop de Bruit 



Résultats : Vie dans la commune: convivialité et intégration
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Enquête : 

Résultats – ATTRACTIVITE d'OLLN?



1. Préambule 2. Hypothèse 3. Résultats

Attractivité : 20 % des 55+ sont là depuis moins de 5 ans
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Provenance? (autres communes du) Brabant-Wallon pour plus de  60%



Attractivité : LLN (1348) vs reste O-LLN (1340, ….) 
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Attractivité : LLN vs reste O-LLN par tranche d’âge
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1. Préambule 2. Hypothèse 3. Résultats

Attractivité : raisons de l’installation à O-LLN ? 

r1 « Parce que vous y avez déjà résidé »
r2 « Parce que vous y avez fait vos études »
r3 « En raison de l’offre de services et de commerces »
r4 « En raison des facilités de déplacement »
r5 « Autre »  



Années depuis l’arrivée à O-LLN…..tendances

age "Age"
fem "Sexe F"
Bw "En provenance BW"
Isced "Niv. dipl"
incc "Catégorie de revenu mensuel disponible [4=1000-1499; 5=1500-1999€]
Hhs "Taille ménage"
cd "Souffre mal. Chronique"
empl "En emploi"
r3 "O-LLN en raison offre de services et de commerces"
Lsat "Qualité de vie (1-5)"



Enquête : 

Comment vieillirons-nous?



Résultats – COMMENT VIEILLIRONS-NOUS?

Même logement 
sans adaptation

logement adapté
(Habitat groupé, 
kangourou…) Dans une MR Ne sait pas

Masculin 42% 16% 9% 16%
Féminin 42% 23% 15% 15%

Ottignies 33% 11% 7% 28%
Louvain-la-Neuve 46% 22% 14% 10%

55-64 ans 33% 27% 11% 15%
65-79 ans 38% 19% 12% 17%
80 ans et plus 67% 9% 11% 11%



Enquête : 

Résultats – COMMENT VIEILLIRONS-NOUS?

Projetons-nous dans 5 (si la personne à plus de 80 ans), 10 ans (si la 
personne à plus de 70 ans) ou 25 ans (pour les autres)

Pour les personnes ayant un conjoint ou compagnon cohabitant

Si votre situation familiale changeait suite à un divorce, veuvage ou à l’entrée en institution 
de votre conjoint(e)/compagnon(gne), comment envisageriez-vous votre situation ?



Résultats – COMMENT VIEILLIRONS-NOUS? En cas de problème

Même logement 
sans adaptation

logement adapté
(Habitat groupé, 
kangourou…) Dans une MR Ne sait pas

Masculin 36% 15% 9% 20%
Féminin 47% 27% 9% 10%

Ottignies 47% 14% 4% 23%
Louvain-la-Neuve 37% 22% 11% 14%

55-64 ans 29% 29% 12% 12%
65-79 ans 39% 19% 7% 20%
80 ans et plus 62% 5% 8% 14%



Enquête : 

Résultats – MOBILITE?



Résultats : Mobilité? … la voiture
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Enquête : 

Résultats – Loisirs : rapport aux nouvelles technologies?



Résultats : Loisirs : rapport aux nouvelles technologies?
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Résultats : Loisirs : rapport aux nouvelles technologies?
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Résultats : Quelles attentes?



Résultats : Quelles attentes?

• Réponses
– Deux points noirs : la mobilité et le logement
– Des points à améliorer ou à renforcer

– Globalement les gens trouvent que « c’est bien 
comme ça », « il y a déjà assez comme ça »



Résultats : Quelles attentes?

• Réponses : les points noirs

– Mobilité : 
• Mobilité inter quartier (dans toute la commune)
• Mobilité des PMR (entretien voirie)
• Espace partagé
• Pistes cyclables
• Parking



Résultats : Quelles attentes?

• Réponses : les points noirs

– Logement : 
• Coût de l’immobilier (surtout LLN)
• Besoins de logements sociaux
• Favoriser les familles avec enfants (LLN)
• Protéger les espaces verts



Résultats : Quelles attentes?

• Réponses les aspects à améliorer

– Intergénérationnel : 
• Maisons de quartier
• Favoriser les rencontres dans les quartiers
• Créer du lien entre les écoles et les personnes âgées



Résultats : Quelles attentes?

• Réponses les aspects à améliorer

– Voirie : 
• Propreté



Conclusion

Résultats attendus étonnant
Meilleure santé Voiture

Relations fréquentes Rôle important auprès des 
petits-enfants à tous les âges

Satisfaction quant à leur vie dans la commune (Pas trop de bruit)
Une grande utilisation des nouvelles technologies

Attentes
Mobilité interquartiers

Parkings
coût du logement (pour les familles et la mixité sociale)



Conclusion



Merci de votre attention
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